



КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ РЕЦИДИВНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

Т. ЗАБРОДСКАЯ,

соискатель кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Национальной академии внутренних дел

SUMMARY

The article is devoted to a description of persons who commit recurrent crimes that are related to turnover of drugs. The classification and typology of persons, who commit recurrent crimes that are related to turnover of drugs, are described. Characteristics of such persons are based on an analysis of their typology and classification.

Keywords: recurrence crime, person, classification, typology, crimes that are related to turnover of drugs.

РЕЗЮМЕ

Статья посвящена криминологической характеристике лиц, совершающих рецидивные преступления в сфере незаконного оборота наркотиков. Рассматриваются классификация и типология лиц, которые совершают исследуемые преступления. Приведена обобщенная характеристика указанных лиц, которая основывается на анализе их типологии и классификации.

Ключевые слова: рецидив, личность, классификация, типология преступления в сфере незаконного оборота наркотиков.

Постановка проблемы. Особое место в укреплении правопорядка и преодолении негативных тенденций современной преступности занимает проблема предотвращения рецидива среди ранее судимых лиц. Большое значение в решении данной проблемы имеют знания о лицах, которые совершают рецидивные преступления, поскольку причины рецидива преступного поведения заключены в личности преступника, и чтобы понять их, необходимо изучить эту личность.

Актуальность темы. Ежегодное увеличение удельного веса, рецидивных преступлений (с 29,0% в 2008 году до 53,0% в 2012 году), в структуре преступности Украины, связанной с незаконным оборотом наркотиков, актуализирует необходимость изучения и характеристики лиц, совершающих данные преступления.

Научные исследования проблематики рецидивных преступлений, преступного поведения, структуры личности преступника приведены в работах украинских и зарубежных ученых: Ю. М. Антоняна, С. Н. Абельцева, В. С. Батиргареевой, Ю. В. Баулина, О. Н. Джужа, А. П. Закалюка, А. И. Долговой, В. Н. Кудрявцева, Н. Ф. Кузнецовой, А. А. Музыки, С. Ф. Милюкова.

Среди ученых существуют разные мнения относительно понятия «личность преступника». А. П. Закалюк, А. И. Долгова отмечают, что личность преступника это «социальное лицо» человека, то, кем она стала в процессе социального развития, формирования и деятельности в обществе [6; с.226; 3; с. 253]. В. Н. Кудрявцев, С. Ф. Милюков, О. Н. Джужа рассматривают личность преступника как относительно устойчи-

вую систему социально значимых черт и свойств личности, которые возникли и развивались под влиянием неблагоприятных условий окружающей среды, проявились внешне через сознание и волю посредством совершения преступлений и других противоправных действий [9; с.13; 7; с. 264]. В. Н. Кудрявцев отмечает, что личность преступника характеризуется только негативными качествами, которые сформировались в процессе взаимодействия с другими людьми [7]. Личность преступника не существует вне общества, она находится в противоречии с ним и законопослушными людьми [2; с.10]. В. Д. Малков при изучении личности преступника указывает на то, что в сознании лиц, которые совершают рецидивные преступления, происходит замена общественно-приемлемых моральных принципов на те принципы, которые они для себя определили, или на принципы, которые продиктованы преступной субкультурой [8]. Ю. М. Атонян отмечает, что личность преступника это определенная социальная и психологическая модель, обладающая определенными специфическими чертами [1].

Особенности лиц, совершающих рецидивные преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, не были предметом отдельного научного исследования.

Целью статьи является криминологическая характеристика лиц, которые совершают рецидивные преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров.

Изложение основного материала. Характеризуя лиц, совершающих рецидивные преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, следует

определиваться с понятиями рецидив, рецидивная преступность.

В данной статье под понятием рецидив подразумеваются случаи повторного совершения преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков лицами, судимость которых за первое преступление снята или погашена в установленном законом порядке; случаи совершения повторного преступления лицом, судимость которого за первое преступление не снята или не погашена в установленном законом порядке; совершение нового преступления освобожденными от уголовной ответственности или наказания лицами; совершения лицом повторного преступления при условии, что наказание за первое преступление к нему не применялось по разным причинам. Совокупность совершенных рецидивных преступлений является рецидивной преступностью.

Научные исследования прошлых лет и современности свидетельствуют о том, что лица, совершающие рецидивные преступления, имеют такие общие черты как социальная дезорганизация, социопатия, отчуждение от человеческих ценностей, искаженное представление о нормальных человеческих отношениях, социально-нравственная запущенность, дезадаптация, люмпенизация, эмоциональная нестабильность, импульсивность, деградация.

При исследовании личности преступника А. П. Закалюк отмечает обязательное сочетание в ней социальных и биосоциальных характеристик. К социальным относятся признаки социализации личности, признаки социального статуса, направленности личности и т.д., к биосоциальным - демографические признаки, показатели



физического и психического здоровья и т.д. [3; с.187-188].

Лица, совершающие рецидивные преступления характеризуются, в основном, теми же признаками, что и личность преступника вообще. В то же время отрицательные значения свойств личности, вытекающие из взаимодействия с социальной средой (невысокий уровень образования, отсутствие семьи, постоянного места жительства и учебы), у рецидивистов проявляются более ярко, чем у лиц, совершивших преступление впервые [8].

Деятельность по предупреждению преступности частично зависит от научно обоснованных критериев классификации преступлений и достоверных сведений о типологии преступников. Практика свидетельствует о том, что как классификация, так и типология являются основой дифференциации и индивидуализации мер профилактики преступного поведения [2; с. 13-28].

Типичные общие и специфические криминологические черты лиц, совершающих рецидивные преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, позволяют классифицировать их. Существует большое количество классификаций и типологий лиц, совершающих рецидивные преступления, по различным признакам. В основном классификации построены по признакам отношения лица к потреблению наркотиков, социально-демографическим признакам, уголовно-правовым, по роли субъекта в механизме незаконного оборота наркотиков, по продолжительности и характеру преступной деятельности и т.д.

В рамках проведенного нами криминологического исследования¹ были проанализированы социальные, биосоциальные и уголовно-правовые характеристики лиц, совершающих рецидивные преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, и сформирована их классификация по следующим признакам:

Демографические: Пол: мужчины – 97,0¹%, женщины -3%. Возраст: 16-18 лет – 5,3%, 19-25 лет – 19,1%; 26-35 лет – 38,3%, 36-49 лет – 30,8%, 51 и больше лет – 6,4%. Гражданство: граждане Украины – 99,0%; иностранцы – 0,3%; лица без гражданства – 0,7% .

Употребление наркотиков: лица, которые употребляют наркотики – 74,5%; не употребляют наркотики – 25,5%.

По признаку состояния здоровья: Больные – наркоманы - 27,6%; лица, которые эпизодически употребляют наркотики – 8,5%; лица, которые имеют расстройство психики и поведения как следствие употребления наркотиков – 30,8%; не страдают зависимостью от наркотиков – 33,0%.

Социально-ролевые: Семейное положение: состоят в браке - 27,6%, не состоят в браке 72,3%. Образование: 51,0% - среднее, 29,8% - среднее специальное, 14,9% - неполное среднее, 4,2% - высшее. Социальный статус: служащие – 1,1 %, безработные – 77,6%, пенсионеры 1,1%, рабочие – 15,9%, студенты – 4,2 %.

Уголовно-правовые:

Виды незаконной деятельности:

1. Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, сбыт, пересылка наркотических средств, психотропных веществ их аналогов или прекурсоров, посев растений снотворного мака – 86,8%; Хищение либо вымогательство наркотических средств, психотропных веществ или прекурсоров – 3,8%; 2. Склонение к потреблению наркотиков, противозаконное введение в организм наркотических средств и противозаконное публичное употребление наркотиков – 3,2%; 3. Незаконные выдача рецепта на право приобретения наркотических средств или психотропных веществ, подделка документов на получение наркотических средств, нарушение установленных правил оборота наркотических средств, психотропных веществ их аналогов или прекурсоров – 1,9%; 4. Организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов – 3,2%; 5. Использование средств, полученных от незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ или прекурсоров – 1%.

Виды рецидива: специальный – 30,8%, общий – 69,1%.

Интенсивность рецидива: 22,3% рецидивных преступлений совершено в течении первого года после отбывания наказания в местах лишения свободы или осуждения к условному наказанию, 19,1% - в течении второго года, 14,9% - в течении третьего года, 14,9% - в течении четвертого года, 14,9% - в течении третьего года, 28,7% лиц совершили рецидивное преступление через пять и более лет.

Морально-правовые: равнодушное отношение к содеянному преступлению – 14,9%, раскаяние – 50,0%, оправдание своих деяний действий – 30,8%, склонение

ние от суда и следствия (розыск подсудимого, неявка подсудимого в суд) – 2,1%;

По признаку продолжения преступной карьеры: 1) лица, которые были впервые осужденные за совершенные преступления в сфере незаконного оборота наркотиков и в дальнейшем совершили рецидивное преступление этого же вида; 2) лица, которые были впервые осуждены за совершение преступления, предусмотренного Особенной частью Уголовного кодекса Украины, и в дальнейшем совершили рецидивное преступление в сфере незаконного оборота наркотиков.

По признаку мотива продолжения преступной карьеры: 1) совершенные рецидивного преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств для удовлетворения специфических потребностей, связанных с наркотической зависимостью (24,3% лиц совершали преступление с целью получения наркотиков для употребления, 18,0% - с целью получения денег на приобретение наркотиков); 2) совершенные рецидивного преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств из-за недостаточного воспитательного влияния семьи, школы, общества (лица, проявляющие конформизм – поведение, при котором употребление наркотиков и совершение преступлений является нормой – 11,7%; лица с криминальным искажением нравственных установок – 8,5%; лица, которые не поддались воспитательному влиянию программ ресоциализации и прочих мер из-за их низкой эффективности – 3,2%); 3) сознательное совершение рецидивного преступления, связанного с незаконным оборотом наркотиков, для получения материальной выгоды (10,6% лиц).

Посредством типологизации создается своеобразная модель личности. Соответствие конкретного лица определенному типу личности позволяет сделать весьма обоснованное предположение о субъективных причинах преступного поведения, поскольку они уже известны как свойственные данному типу личности. Практическое значение типологизации личности преступника состоит в возможности дифференцировать профилактическое и карательное-воспитательное воздействие, решать некоторые следственные задачи [10].

К вопросу типологии лиц, совершающих рецидивные преступления и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, ученые подходят с разных сторон, формируя ее в зависимости от: характера и содержания

¹ Статистические данные Департамента информационно-аналитического обеспечения МВД Украины.